
CONTRIBUŢII DOCUMENTARE PRIVIND UNELE AŞEZARI 
ROMÂNEŞTI DIN VESTUL ŢĂRII LA INCEPUTUL 

FEUDALISMULUI 

ln Regestele Vaticanului se păstrează două importante documente aprnape 
identice, din 1216 şi 1218 (Reg. Vat. 9, foi. 10-11 epist. 12; foi. 206 epist. 
834), prin care papa Honoriu al III-iea întărea o mulţime de posesiuni mă
năstirii Sf. Theodosie Cenobiarchul din Berria (Berhoe), printre care unele 
în părţile apusene ale ţării noastre, fapt de o valoare fără echi\'oc în com
pletarea relativ puţinelor ştiri scrise asupra legăturilor îndepărtate şi per
manente, politice şi cultural-religioase, pe care românii le-au a\'ut În e\'ul 
mediu cu lumea bizantină. 1 Actele de întărire a proprietăţilor şi libertăţilor 
acestei mănăstiri onodoxe cu o existenţă seculară se încadrează în politica 
generală a papalităţii de aducere la catolicism a popoarelor „schismatice" din 
Orientul apropiat şi din estul şi sud-estul Europei, după ce, în timpul cru
ciadei a IV-a din 1204, însuşi centrul spiritual al lumii răsăritene, secole de-a 
rîndul În\'inuit pentru dezbinarea religioasă, dar rÎ\'nit de apuseni pentru 
comorile sale, Constantinopolul, a căzut - e,-eniment epocal consemnat pînă 
şi În analele chinezeşti - În mîinile latinilor. Visul unirii religioase părea să 
se înfăptuiască. Peste tot, în teritoriile cucerite de apuseni şi În cele atrase 
printr-o serie de concesii, s-a încercat înlocuirea -ierarhiei bisericeşti indigene 
cu alta catolică. Mănăstirile bazilitane, ţinînd la vechile beneficii cu care le-au 
înzestrat basileii ~i alţi potentaţi locali, au fost nevoite să recunoască supre-

1 Documentul din 29 iun. 121 S a fost publicu În .:ur~ul timpului În cokqii 1--:.:e~i
bile (A. Theiner, Vetera monumfllta historica H1mg.iriam s.rcram i/lustrantia, I. Roma, I S:'>9, 
p. 9; E. Hurmuzaki, Documente privito,ue la istoria românilor. I. Bucureşti, 1887, p. 
61--63), fără să atragă atenţia istoriografici noastre. Varianta mai veche şi mai completă, 
cca din 25 oct. 1216 a acelu,ia.şi a,ct, a fost publ,icată de către Aloisiu Tăutu ( Acta Honorii 
li/ et Gregarii IX, col. Fontes, s. III, voi. III, Roma., 1950, p. t-5), cu un comenuriu 
boga.t şi ,cu o reuşită Încercare de identificare a lo.:.llităţilor menţionate. Pc baza a..:cluiaşi 
document, .:oroborat cu multe alte rtiri, Tăucu a elaborat şi un studiu, din păcate mai 
puţin cunoscut, care aruncă o lumină nouă asupra unor teritorii sud-est europene la În.:c
pucul feudalismului (Griechische Kloster im Mittelalterlicben Vngarn, În Acta Historica (So
cietas Academica Dacoromana), I V, Miinchcn, 1965, p. 43-46). Istoricul maghiar Gyorffy 
Gy., analizînd cele două documente, privind posi:siunile din Ungaria medievală, ,pe care Ic-a 
identificat (În afară de cele de pe teritoriile române~ti}, a Înicercat să demonstreze că to.He 
acestea au aparţinut mănăstirii greceşti de pc Sava. (Sremska Mitrovica, în Iugoslavia), fiind 
donate jprintr-un .act ,redactat În greceşte de către Bela al I Ii-lea, Între 1193-l l 96, 
mănăstirii Sf. Thcodosie, iar partea respectivă din actele pa.paic este traducerea În btin:i 
a prototipului grecesc (A Szavaszentdemeteri gărăg monostor XII. sz. birtokosszeirasa, în 
MT AK, II, 1952, p. 325-365; III, 1953, p. 69-97; Das Giiterverzeichnis des griechischen 
Klosters zu Sza•1Jaszentdemeter .ws dem 12. Jahrhundert, Î-n Studia Slavica, V, Bud:ipest, 
I 959, nr. 1-2, p. 1-64 ). E drept că documentele specifică faptul ,că regele Bela a dat 
călugărilor din Berhoe mănăstirea din Srem, da-r aceasta este menţionată .ca o entitate simi
.lară celorlalte multe posesiuni. Călugării greci, ei 'inşişi păstrători ai actelor vechi, red.1ctate 
În greceşte, printre care şi evencua,lul act pentru mănăstirea din Srcm (dacă a existat}, Ic-au 
înfăţişat la Roma, spre a li se Întări toate posesiunile tntr-o unitate. 
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maţ1a pontificală, mai ales că În Orient nu mat avea cme să le garanteze 
securitatea în faţa ameninţărilor musulmane. Astfel o serie de acte papale 
confirmă bunurile unor mănăstiri faimoase din Sinai (Sf. Ecaterina), de la 
Athl,s, din Cipru, din Constantinopol, a celor greceşti din regatul Celor două 
Sicilii etc., scutindu-le de dijmele cuvenite în schimbul acceptării unirii. 

Ceea ce surprinde la documentele în discuţie conferite conventului Sf. 
ThePdo~ic, e faptul că proprietăţile acestuia, mănăstiri, biserici, sate şi alte 
bunuri, erau răspîndite pe o arie foarte vastă - În Palestina, Siria, Cipru, 
Constantinopol, Thesalia, Macedonia, Croaţia, Slovenia, Sinniu, Ungaria (de-a 
lungul Dunării şi Tisei, precum şi în fostele comitate Arad, Zărand şi Sătmar), 
Galiţia - în teritorii unde cu mult înainte de emiterea lor şi de suprapunerea 
organizării catolice, realităţile politice şi cultural-religioase se aflau nemijlo
cit influenţate de Bizanţ sau În contact permanent cu acesta. Odată cu ci;-ea
re:i qatului feudal ~i catolic maghiar, instituţiile ecleziastice mai vechi, de 
rit răsăritean, au fost deposedate, desfiinţate sau transferate unora de rit latin 
de către regalitate cu concursul papalităţii, aşa cum au procedat ducii_ şi 
regii normanzi în Calabria şi Sicilia, cu numcroa~ele şi vechile mănăstiri gre
ce~ti. Mănăstirea Sf. Theodosie Cenobiarchul2 a fost fundată de către un că
lugăr capadochian, de la care hi trage numele (mort la 11 ian. 529), pe la 
46C-465, în munţii Iudeii, pe malul răsăritean al Iordanului, între Bethleem 
~i \Iar Saba (la 7 km sud-est de Ierusalim), pentru călugări greci, armeni 
„i bessi (mai tîrziu pentru sla,·i din Peninsula balcanică), cu trei biserici în 
c.1rc se oficiau <.I ujbele în aceste limbi:t. Ca anexe a,·ea trei hospitalia. ~entru 
călugări, pentru pelerini laici şi pentru săraci, precum şi un azil de batrîni. 
l n tot cursul e,·ului mediu timpuriu aici era un focar de viaţă cărturărească, 
un :ideYărat centru de iradiere a culturii bizantino-orientale, mai ales prin 
codicele copiate în faimosul scriptorium al mănăstirii. Locul atrăgea şi n:iulti 
pclcr;ni datorită numeroaselor relicYe. Sînt cunoscuţi, printre alţi pelerini, 
staretii ru~i. Danii!, Între 1111-1115 şi Eufrosina, fiica cneazului Jurii Vsesla
,·ici de Pl)loţk, înmormîntată aici în 1173, apoi transferată În Lavra din 
Kie,·. Lăcaşul n-a fost scutit de distrugeri în cursul timpului, mai ales cu 
l'c,1zia in,·aziilor pers.me, arabe (în 809 şi 813) şi selgiucide. Fără îndoială 
că în timpul ocupării de către cruciaţi a teritoriilor din Orientul apropiat şi 
al fiinţării regatului de Ierusalim (Între 1099-1187 şi 1229-1244), diferi
tele lăcaşuri de rit l)riental s-au supus latinilor, pentru a obţine proteqia îm
potriva sarazinilor. Cînd „locurile sfinte" au fost recucerite de către aceştia, 
nu numai ordinele călugăreşti latine, dar şi cele orientale unite s-au refugiat 
în alte teritorii stăpînite de latini. Se pare - izvoare sigure nu există _: că 

~ Scurtele d;1.te istorice asupra mănăstirii au fost luate după comentariul lui A. Tăutu 
or,· insoteşte documentul din 1216 (op. cit., p. 6-7) şi după Cabrol-Leclerq, Dictio11naire 
d',ucheologie chretienne, II, Paris, 1924, p. 3163. . . 

3 După părerea unor specialişti aceştia ar putea fi originari din Peninsula balcanică 
sau chiar din Dobrogea, care vorbeau limba tracă sau traco-romană, lucru nu Jipsit de. jnte
rcs pentru relaţiile culturale dintre teritorii·le dunărene şi comunităţile • cenobitice din · Pa
lestina şi Sinai. Discuţia ;1.supra provenienţei acestor obşti „bessice", la I. I. Russu, Elemente 
traco-getice În Imperiul roman şi în Byzantium, Bucureşti, 1976, ,p. 161-162. N-ar fi 
exclus ca anumite piese paleocreştine · descoperite pe teritoriul fostei provincii Daci;i (mai 
ales În centre militare) să aibă legături cu aceste comunităţi monastice orientale care pre
dicau sau în-creţineau rolaţii cu teritoriile „barbare", 'in sec. IV-VI (N. VlaS'Sa, în 
ActaMN. XVI, 1979, p. 1S1-184). 
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în 1187, cînd Saladin a ocupat Ierusalimul, călugării mănăstirii Sf. Theodusie 
au plecat în Cipru, iar mai apoi la Berhoe (Berria, Laberia) în Macedonia de 
sud, unde şi-au fixat reşedinţa şi unde sînt menţionaţi În 1216 şi 1218, cine.I 
papa Honoriu al Iii-lea le Întăreşte privilegiile şi proprietăţile mai vechi. 
Actul menţionează apartenenţa lor iniţială la ordinul bazilitan şi faptul că 
în trecut s-au bucurat de donaţii neîntrerupte, cît şi trece-rea mai apoi sub 
oblăduirea scaunului apostolic, care le recunoa5te cele a vute În stăpînire ~i pe 
cele pe care le vor dobîndi, atît laice cît şi canonice, prin concesii pontificale 
sau prin mărinimia unor monarhi, lor cît şi urmaşilor lur din re\pecti\"til n,,f
, cr.1. 

Documentul papal confirmă abatelui Nicolae şi fratilor din p1)mcnitul 
convent următoarele posesiuni şi bunuri: În primul rînd locul unde se aflau 
în ;:..cel moment, adică Berria, cu toate celelalte aparţinătoare. În Orientul 
apropiat le sînt recunoscute o serie de bunuri: aşezări (casalia)J, spitaluri, de
pozite (apotbecae), cuptoare de redus minereu (fumi), vii, pămînturi, na\"e 
(naves liberas per totum mare), mănăstiri, biserici şi multe altele, în lemsa
lim, Ramia, Ascalon (Scalona), }afta, Cabala (Zevel, Djebele), Acra (Accon). 
În Ciprn sînt menţionate mănăstiri, mori, vii, pămînturi, porţiuni de litoral 
şi de rîuri, pescării, păduri, livezi de măslini şi de alţi pomi fructiferi, aşezări 
etc., în Tromachii, Perdica, Glifeo, Geratium, Pysso11ri (Bisur), Alectora, Ru, 
Virsu, Moni (Pirgo), Corrigea, Caumate, PaLeopafo, Paracellis, Magnacumis, 
Sf. Sava, PalemeJia, Limassol (Nemesus), Kirnsa (Kississa), Leotumbem, Ni
cosia (Leucosia), precum şi bisericile Sf. Cassian, Sf. Gheorghe, Sf. Mihail, Sf. 
Alexandm, cu cele aparţinătoare. în Galiţia, călugării primeau o cantitate de 
ceară ce le-a fost acordată de principii Vasilko şi han Vladimir, fiii cne..1-
zului Yladimir al Haliciului (refugiaţi pe la 1188 în Ungaria unde au murit). 
În Co11 . .-ru11tinopol, .le aparţineau bisericile Sf. Iulian, Sf. Ionas şi aitele, pre
cum şi case, magazii şi alte bunuri. 

Şirul posesiunilor din Ungaria începe cu mănăstirea Sf. Dumitm de lîng) 
1-îzt! Sava, asupra căreia respectivul convent avea drepturi, spune documen
tul, de la regele Bela (Apud Hungariam mrmasterium Sancti Domctrii iuxta 
Flumen Savii . .. a Bela rege Ungariae vobis indultis)". Documentul men\io
ncază şi o altă mănăstire cu acelaşi hram numită a grecilor (M onasterimn 
Sancti Demetrii Graecorum de Ungaria, iuxta fluvium), tot pe rîul Sava, 
unde conventul beneficia de o serie de drepturi, de navigaţie, de trecere pe~te 
vaduri, de pescuit, asupra pădurilor şi asupra altora aparţinătoare. Fără în
c.loială, existau două lăcaşuri de rit oriental, din ţinutul Sir miu (Srem), unul 
în mod sigur în actuala Sremska Mitrovica, celălalt în apropiere, tot pe Sava. 
Ele apar şi în fragmentele unor scrisori păstrate din registrul papei Inocenţiu al 
III-lea, adresate în vederea unirii cu biserica apuseană.6 Cert este faptul că mă-

„ Casalia sau casella (sing. casale), erau micile ~ezări ţărăneşti, uneori satele, amintite 
În documentele Orientului latin cruciat. Am adoptat termenul de aşezare. 

5 Fără îndoială că este vorba de regele Bela al III-iea, ale cărui relaţii cu Bizanţul 
sînt bine cunoscute, .atît din perioada cit a trăiit la curtea ,lui Manuel Comnenul, con vcrti t 
la ortodoxie şi desemnat de Împărat ca ginere şi moştenitor la tron, dt şi ulterior, după 
ce a ajuns rege a:1 Ungariei (Gy. Moravcsik, Studia Bizantina, Budapest, 1967, p. 305-313; 
317-318). 

6 A. Theiner, Vetera monumenta Slavorum meridionalium historiam illustrantia, Roma, 
1863, p. 65-66. 

11 - Acta Musei Napocensis voi. XVII. 
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năstirea Sf. Dumi,tru din Srem este foarte veche şi ea a aparţinut iniţial terito
riului luat de unguri de la bizantini. Kinnamos relatează că în 1072, cînd 
ungurii au atacat cetăţile şi oraşele bizantine de pe linia Dunării, ajungînd 
pînă în centrul Peninsulei balcanice, au luat de la Niş nişte moaşte pe care 
le-au dus la Srem în respectiva mănăstire7 • 

Rez;~tenţa la tendinţele de catolicizare a fost puternica in acea~tă regiune, 
cu t•.Jate- efortu rile conjugate ale papalităţii şi ale regat11I.,; aposto:ic din nord. 
Dca,1Jel ~cdaşi lucru s-a petrecut nu numai 'n teritcriil~ anexate de la „ia ,_.i 
s.w h:Lantini, ci şi în regiunile locuite de romani. Abia :-pre mijlocul veacuiui 
al XIV-iea mănăstirea ortodoxă a fost pusă sub ordinul benedictin. În scri
•.uarea papei Clement al \'1-lea din 18 manie 1344 adresată lui Vitus episcop 
de Nitra, se arată că această mănăstire de la graniţele „schismaticilor" din 
Serbia, în care erau greci, unguri, slavi şi alte neamuri, ţinea nemijlocit de 
patriarhul grecilor şi nu de Yreun prelat din Ungaria (abbas non obediebat in 
regnu li ,mgariae alirni Praelatornm ). Dar după moartea ultimului abate, de 
mai bine de zece ani, bunurile ei au fost Însuşite de laici, ceea ce îl determină 
pe pontif să-i ceară lui Vitus punerea respectivei mănăstiri cu toate posesiu
nile şi drepturile sub obedienta benedictinilor8. 

Între Sava şi Dunăre şi pe malul nordic al fluviului, conventul avea ur
mătoarele proprietăţi şi bunuri9 : biserica Sf. Anastasia cu aşezarea grecilor 
(probabil Gorogmezo, în comitatul Valko), a1ezarea din Tused (în comitatul 
Srem) şi biserica Sf. Nicolae cu pămînturile, pădurile şi cele aparţinătoare; în 
lunca /tlagna Judani şi lunca Parva ludani (Ivankovo, în comitatul Valko) 
aşezările cu cele aparţinătoare; în Tepili (Tupal, pe Sava, aproape de Zagreb), 
aşezarea cu pămînturile şi cele aparţinătoare; în 1"rco (Gjurgjovci, la vest de 
I vankovo, în corn. Valko ), biserica Sf. Nicolae cu aşezarea şi cele aparţină
toare; în Ilicio (Ilk, aproape de Vinkovce şi Petrovaradin), aşezarea cu pă
mînturile, pădurile, biserica Sf. Dumitru şi toate cele aparţinătoare; în Chas
mas (Chasrna, tîrg şi fost arhidiaconat în dieceza de Zagreb, sau Hagymas pe 
malul nordic al Dunării), biserica Sf. Ştefan cu viile, pămînturile, pădurile, 
două pescării şi insula de pe Dunăre; în Orbasio (Vrbas, reşedinţă a unui ar
hidiaconat, pe rîul cu acelaşi nume din nordul Bosniei), biserica Sf. Maria, 
cu aşezările aparţinătoare, pămînturile, viile şi pădurile; în Cepla (Kaplan pe 
Dunăre, după părerea lui Gyorffy Gy., sau mai degrabă insula Csepel pe 
acelaşi fluviu, unde sînt amintite mai multe mănăstiri), două nave împreună 
cu dreptul de navigaţie şi insula de pe Dunăre. Urmează menţionarea a două 
aşezări, una după alta, cu bunurile lor: pămînturi, pescării, păduri, stufăriş 
~i altele, care ne interesează direct, ele făcînd parte din ţinuturile locuite de 
români şi în prezent ca şi la Începuturile evului mediu, şi anume Ciala şi 
Miniş din păqile Aradului (Casale de Chalasa cum terris, nemoribus et pisca
riis. Casale de Minisi cum nemoribus, piscariis, terris, canneto et pertinentiis 

7 K..innamos, ed. Bonn, 1836, p. 227. 
8 A. Theiner, Vetera mon. hist. Hung. illustr., I, p. 667-668. 
1 Identificările au fost fă.cute de către Gyorffy Gy. şi A. Tăutu, cu ocazia comen

tării actelor respective, fără prea mari deosebiri de la unul la celălalt (vezi nota 1), şi ca 
atare am acceptat numele şi Împărţirea administntivă veche, medievală, o actualizare fiind 
foarte dificilă, majoritatea localităţilor aflîndu-se în prezent pe teritoriul lugoslaviei, iar 
multe din ele dispărînd În cursul timpului. 
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sz,is)10• Legăturile politice şi culturale cu lumea sud-dunăreană, cea grecească 
în -speţă, sînt binecunoscute, chiar şi numai din puţinele şi de aceea des ci
tatele ştiri, privitoare la alcătuirile statale locale, incipiente, din Crişana ~i 
Banat, de la cumpăna celor două milenii (ale lui Menumoruţ, Glad şi Achtum). 
în Castellutium (probabil Segnia-Zengg, în Dalmaţia, pe malul mării), con
ventul din Berria avea case cu vii, pămînturi şi păduri; în Foc (Fuk-Si6, un 
pîrîu din comitatul Somogy care izvoreşte din focul Balaton şi se varsă în 
Kapos, care la rîndul său se varsă în Sarviz, afluent al Dunării), două pes~·:t
rii şi insula de pe Dunăre; în Nadudor (Nadudvar, pe Dunăre, în comitatul 
Soit), biserica Sf. Nicolae cu aşezarea, insula, stufărişul şi pescăriile din Chc
rip (Chereg-Cheric, ar putea să fie în aceeaşi regiune, sau undeva mai În 
sud în comitatele Bacs sau Torontal) 11 şi altele aparţinătoare; În Gerinet (prn
babil Gyarmat în comitatul Somogy), aşezarea cu casele, pămînturile şi cele 
aparţinătoare; în Sumigium (Somogy, centrul comitatului omonim), pămîn
turile şi pădurile cu cele ce le revin şi le aparţin. Nici în acest caz n-ar fi 
imposibil ca mai înainte de întemeierea mănăstirii Sf. Aegidiu în 1091 de către 
Ladislau I cu călugări benedictini aduşi din Franţa, să fi fost în Somogy o 
alta grecească mai veche, mai ales că în regiunea respectivă sînt pomenite 
aşezări cu nume de patroni ortodocşi (Sf. Gheorghe, Sf. Nicolae), iar papa 
Inocenţiu al Iii-lea îi scria la 14 septembrie 1204 regelui Emeric despre mul
ţimea grecilor din mănăstirea respectivă (nec novum est nec abrnrc!11m 11t i11 
regno ttto diversarum nation11m conventus uni Domi,w .wb regulari 7.·ita Ja
mulentur, licet hoc ,mum sit ibi Latinorum coenobium, mm tam ibidem Iint 
multa Graecorum )12 . 

In continuare este menţionată o altă aşezare din păqile noastre. [\te 
vorba de Mocrea (înglobată în prezent în oraşul Ineu, jud. Arad), unde s:â
lugării aveau vii, pămînturi, păduri şi altele aparţinătoare (Apud castrum ele 
Macra vineas cum terris, nemoribus et pertinentiis suis). Fiind amintită n 
fortificaţie, aceasta nu putea fi decît a mănăstirii Sf. Duh de lingă Mocre,1 
despre care un document din 1199 spune: ,,patronatum ecclesiae Sancti Spi
ritus, monasterii videlicet Dyenus comitis, quod supra ffovium Crisii i1txta 
Macra situm est" .13 Se prea poate ca aşezămîntul să fi fost la început de rit 

10 Gyorffy Gy. nu identifică cele două localităţi (în Studia Slavica, V, 1959, 1-.:?, 
p. 44). 

11 Tot ath de bine ar putea fi mai ve--chi - menţionata baltă de Ia Zcrep (usque ad 
lutum Zerep) din teritoriul stăpinit de Menumorut (Anonymi [P. magisterj Cesta Hunr,a
rorum, în SRH, I, Buda.pest, 1937, cap. 28, p. 70; Jako Zs., Bihar megye a torok pusz
titas elott, Budapest, 1940, p. 355). 

12 Acta lnnocentii Il I ( Fontes, s. III, vol. II), Roma, 1944, p. 499. 
13 Fejer G., Codex diplomatirns Hungariae ecclesiasticus et civilis, II, ,p. 373-375; 

Documente privind istoria României, C. Transilvania, veac. XI-XIII, vol. I, p. 17-18). 
R~inele mănăstirii _se ~,ai ve~eau _la Începutul sec. al XVI-iea p. Keresztury, Descriptiu 
episcopatus et Capituli Varadinenszs, Oradea, 1806, p. 125 ). O rncer::are, ma,i mult după 
conformaţia1 terenului, de a reface planul hiser~cii şi al fortifi,caţiei din j,ur, la Marki S., 
Aradvarmegye es Arad szabad kiralyi varos tortenete, I, Arad, 1892, p. 440. Un ca,p-ire.l 
decorat cu o sirenă şi cu doi peşti, degcoperit printre ruinele cetăţii Ineu, provenind de l.1 
auastă mănăstire, este datat În sec. XII-XrII (1Hrki S., op. cit., p. 441; Gerevich L., 
Magyarorszag romankori emlekei, Buda.pest, 1938, p. 145; V. Vâtăşianu Istoria artei feudale 
rn ţările române, Bucureşti, 1959, p. 41-42). ' 
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bizantin, transformat, prin donaţie regală, mai apoi Într-unul latin. Dealtfel,· 
f .iimoasele podgorii din aceste părţi au fost inserate încă de la începutul cu
ceririi arpadiene în actele de danie. Chiar regele Ştefan I (1000-1038) a 
întărit mănăstirii din Pannonhalma cîteva vii din dealul Mocrea (in Matra 
lMacra] dedi 8 vineas mm totidem vinitoribus)H. In Alpar (localitate pe 
fisa) călugării aveau pescării, pămînturi, stufăriş, păşuni, o corabie pe Tisa 
~i altele; în Curta (Kun sau Kurca Szentgyorgy, mai la sud de Alpar), biserica 
Sf. Gheorghe şi biserica Sf. Maria cu aşezările, li ,·ezi de pomi fructiferi, vii, 
părnînturi, păduri, stufăriş, pescării ~i altele aparţinătoare. Asupra acestor 
două aşezări c cazul să zăbo,·im puţin. Se ~tic din privilegiul regelui Geza I 
din 10751.;_ că printre pose~iunile conferite mănăst:rii Sf. Benedict de lingă 
Gn,n, figurează ~i ele. Dar a,·em ştiri mai Yechi, din pragul veacului al X-lea, 
din cronica lui A1w11ymus, că cet.1tea de la Alpar era În stăpînirea lui Sa-
1.inus (ducem Sala,wm in ca.Hro O par L Ol par] iuxta Tbysiam im.:cnernnt), du
cele sla ,·ilor şi bulgarilor dintre Tisa şi Duna re, c.ire s-a sprijinit pe ajutorul 
hiz.antinilor ~i bulgarilor în lupta cu ungurii lui Arpad (misit legatos suos ad 
impcratorcm Grecornm ct ducem 811/garornm, et sibi auxilium darent causa 
/J11 611e co1Jtr,i Arpad). Spre răsărit de Tisa, ~tăpînea în aceea5i vreme Menu
morut ducele Bihorului, care înainte de a ced,i, a in\"ocat, ca pe o pavăză, 
lcgiturile sale şi ale strămoşilor săi cu imperiul din sud, în fata pretenţiilor 
de cucerire (Qui [ Atthila] etiam violenta manu rapuerat terram hanc ab att
hu~ n mcn, sed tamen modo per gratiam domi1Ji mei imperatoris Constanti
n,,_. n/it.mi 11cmo pott'.(l a11/erre de ma11ib11s mcis). Amintirea luptei lui Sa-
1..inus .1jut.1t de bizantini cu ungurii o mai păstrează Vadul grecilor (Gorog.rev, 
Între Alpar şi Kurca) de pe Tisa 10, fapt menţionat şi în cronică (ubi Greci 
nwrt11i /11cnmt, a dic illo 11sq11e nune portus Grecorum nuncupatur)17. 

In Sadmar, aveau aşezarea, stufărişul, pescăriile, lacul, pămînturile şi 
cele aparţinătoare, precum şi cealaltă parte a rîului Tisa. Se pare că nu ar 
fi vorba, după cum opiniază A. Tăutu, editorul documentului, de oraşul Satu 
Mare (Săunar), aşezat destul de departe de Tisa, deşi mănăstirea Sf. Theodosie 
avea unele proprietăţi şi în acele părţi. Este mai degrabă o aşezare dispărută 
de pe Tisa inferioară, la sud de Kanizsa, în fostul comitat Bodrog (azi În 
Banatul iugoslav), aşezată deci Într-o zonă cu vechi tradiţii ortodoxe (în 
apropierea mănăstirilor Aracs, Kanizsa, Oroslamos), menţionată în 1237 ca 
apaqinînd mănăstirii Sf. Dumitru din Srem (populos viile Zotumart abbati 
S. Demetrii de Sirmia) 18 • 1n Titel aveau aşezarea cu pescăriile, stufuri, pă
mînturi şi jumătate din muntele omonim. Acest oraş (azi în Iugoslavia), aşezat 
aproape de vărsarea Tisei în Dunăre, făcea parte, după rela,tările lui Ano-
11ymus19, din teritoriul locuit de slavi şi bulgari, al ducelui Kean (proavus 
,lu< is Sala1li, dux de Bulgaria egressus, auxilis et consilia imperatoris Greco
mm preocupaverat terram ii/am) şi apoi al lui Salanus, care îşi avea centrul 

14 A p.innonhalmi Szent Brnedek-rend tortenete, cd. Erdoly L., Soros P., VIII, 
p. 590. 

15 Fejer G., Codex, I, 123 şi urm. 
16 Gy. Moravcsik, Byzantium and the Magyars, Bud:ipcst, 1970, p. 53. 
17 SRH, I, cap. 16, 20, 38, 39. 
18 A pannonhalmi Szem Benedek-rend turtenete, I, p. 756. Pentru identifioa.re, 

la lvanyi I., Băcs-Bodrog vm. foldrajzi es tortenelmi helynevtăra, V. Subotica, 1907, p. 113. 
11 SRH, I, ca;p. 12, 19, 38. 
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aici (primo miserat Salano duci Tytulensy; in illo loco, qui dicitur Tetei . .. in 
curia ducis). După unele izvoare, prepozitura închinată Sf. lntelepciuni a fost 
întemeiată ăe Ladislau I (1077-1095), care a Înzestrat-o cu o serie de bu
nuri. Desigur că ar putea fi Ynrba iarăşi de o transformare într-un lfraş 
benedictin a ceea ce a fost înainte Haghia Sophia de rit grecesc. Într-un do
cument din 1347 sînt confirmate posesiunile respectivei biserici, pe cari! le 
avea probabil cu mult înainte de chiar sfîrşitul sec. al Xi-lea, nu în .iltă 
parte, ci în comitatul Arad (quosdam possessiones et virns diete ecclesie Ty
tulensis videlicet Zeudy [ azi Frumuşeni ], Zabraan Magyar, Tothzabr„rnn 
[Zăbrani], Gyarrn [dispărut], Jva11haza [dispărut], Vadkerth [dispărut] vo
catus in Orodiensi iuxta fhtmen Monts h,ibitas, in tenore privilegii sa1ictis
simorum regis Ladislai et Jucis Lamperty cmztrntas)'2°. ln jurul oraşului Titcl 
trăia o numeroasă populaţie ortodoxă şi, cu toate Încercările de convertire a 
ei, pînă la începutul sec. al XVI-iea aceasta n-a dispărut, mulţimea „schisma
ticilor" fiind semnalată Într-o bulă a papei Leon al X-lea (pro maiori /urle 
scismatici in dieto Tituliensi ct cirrnmi:ici11is locis i11habitari)21• i 

ln Sulgabekin (probabil Bokeny, din comitatul Srem, sau o altă localit.1te 
cu acest nume în corn. Zala din Croaţia), bisericile Sf. Nicolae şi Sf. M.iria, 
cu pămînturile şi cele aparţinătoare. În Tosrm (poate Toxun, în comitatul 
Pest, sau o altă localitate mai jos pe Dunăre şi nu Rozs din apropiere de 
Visegrad), aveau pescăriile, lacul, insula Dunării, pădurile, pămînturile ~i ,11-
tele ce le reveneau şi le aparţineau, primite odinioară de la Ciad şi Ma11ucl 
(redditibus et aliis pertinentiis suis a quondam C!ddo et Manuele monastaio 
vestro collatis). Cele două nume sînt fără îndoială greceşti, primul în mod 
surprinzător semănînd cu al lui Glad, ducele din Banat. În Poti (prob1bil 
Pocs, în comitatul Bodrog), aşezarea cu pămînturile şi cele aparţinătoare. În 
Dussunc (Gyorffy crede că numele ar veni de la un sat al d11,rnicilor pe ::are 
nu-l localizează), aşezarea cu pămînturile, pădurile şi cele aparţinătoare. O 
localitate cu acest nume este cunoscută pe Dunăre În comitatul Soit, iar .1lta, 
Dusunkhoz, Dusunkzoch, în comitatul Zărand, ( dispărută, pe lîngă Soc,idor 
în jud. Arad), amintită Într-un document din 1261 2:!. în Muc/id (Micula, în 
comitaitul Sătmar, după părerea lui A. Tăutu), avea biserica Sf. Nicolae (de 
la care probabil şi numele acesteia) cu aşezarea, pămînturile, pădurile, pe~că
riile şi cele aparţinătoare. N-ar surprinde ca această localitate sătmăreană să 
fi avut legături cu mănăstirea grecească, ştiut fiind faptul că şi aici stăpînea 
Menumorut, iar populaţia românească, cu vechile ei organizaţii teritoriale, 
districtele, s-a păstrat şi după cucerirea şi suprapunerea feudalismului maghiar. 
La .aceleaşi părţi sătmărene se referă cele cinci documente papale din 137723 , 

şi anume la cetatea Medieş cu satele aparţinătoare „dobîndite demult din 
mîinile românilor schismatici", trecuţi mai apoi la catolicism cu concursul 
regilor şi nobililor îns,tăpîniţi. Faptele s-au putut petrece, după cum este bine 

20 Arhivele Statului' din Budapesta, Dl. 87218. Fotocopie la Muzeul judeţean AraJ. 
21 Theiner A., Vetera mon. hist. Hung. illustr., II, p. 591. 
22 Fejer G., Codex, IV, 3, p. 40; C. Suciu, Dieţionarul istoric al localitt1ţilor din 

Transilvania, II, Bucure~ci, 1968, p. 319. 
2~ Theiner A., Vetera mail. Slavorum merid., I, Roma, 1863, p. 327-329; Hurmuza.ki

Dcnsuş1anu, Documente, I, 2, Bucureşti, 1890, p. 238-241; Acta Gregarii PP X I (,eol. 
Fontes, s. III, voi. XII), Roma, 1966, p. 435-37; 439-441. 
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-:,tiut, chiar în a doua jumătate a sec. al Xi-lea, la începutul ofensivei de cu
cerire spre răsărit, spre Transilvania, din panea regalităţii arpadiene24• 

În Camalacha (Zamlacha, în comitatul Varasd din Croaţia) aveau aşe
n:-ea, pămînturi, păduri şi alte bunuri aparţinătoare; în Moyssaca (probabil 
\1nyscha din Slo\'enia) aYeau a5ezarea cu pămînturile şi cele aparţinătoare; 
în Naradin (Nyarad, Narad, În Srem, aproape de Petrovaradin), aveau aşe
zarea, cu viile, pămînturile şi cele aparţinătoare. De reţinut că această lo
calitate ar putea fi cea menţionată încă în anul 823 Într-un document al îm
păratului Ludo,·ic cel Pios al francilor::5• În Santo/oia (poate Santova în Srem) 
aveau aşezarea, pămînturi şi altele aparţinătoare26 • De asemenea li se mai 
recunoşteau pămînturile şi alte posesiuni pe care odinioară le-au primit de la 
preoţii Demetrius ~i Nikifor, precum şi cele cuvenite din ceea ce se numea 
nbişnuit /rancheden (possessi011es q14011dam Demetrii presbyteri et Niki/ori et 
reJditrH qui /rancheden vulgariter appellantur). 21 • În continuare documentul 
,e ocupă de toate drepturile canonice de care con\'entul se bucura, aşa cum 
~c nbi5nuia în cazul comunităţilor de rit oriental care acceptau supremaţia 
Ror.1ei. Nu ne interesează, din această parte finală a documentului, decît in
~er;:rea faptului că pentru toate pmesiunile şi bunurile avute şi dobîndite 
în~~:nte de Co11cili11I general (1215Y\ conYentul era scutit de dijme. 

E greu de stabilit data cînd cele menţionate în documentul analizat au 
ajuns in posesia mănăstirii hrece~ti. Dar acest lucru trebuie să se fi întîmplat 
cu mult timp Înainte de cucerirea maghiară. Legăturile Bizanţului cu aceste 
teritorii au fost neîntrerupte, nu numai atunci cînd unele au intrat Între gra
nitele sale, dar şi după ce a fost nenlit să le abandoneze noilor popoare sta
bilite aici. \lirajul politic, economic, cultural şi religios al acestui imperiu, 
pa:itrător al unor \'echi traditii şi comori, inexistente în altă parte a Europei, 
c.Jin acele nemuri, nu putea să nu atragă. Românii au menţinut permanent, 
peste graniţele efemere impuse de popoarele în trecere, legăturile cu marele 
imperiu din sud. Situaţia trebuie să fi fost mult mai complexă decît ne permit 
puţinele ştiri scrise privind părţile noastre în cadrul transformărilor generale 
din această parte a Europei, către sfîrşitul mileniului întîi. Organizaţiile sta-

~• h·nomrnul reiese destul de limpede din reanalizarea fiecăruia În parte din docu
mc:,:clc respL·.:tive şi a tuturor În ansamblu şi în contextul altor surse, făcută cu o rară 
co, .. pet<.:nţă de către Fr. Pa.li, Românii di11 părţile sătmărene (ţinutul Mediei) în lumina 
u11,.r documente din 1.177, în A/IAC, XII, 1969, p. 7-33. Arheologic pare să se confirme 
V<.:L;1ime.1 cetăţii de la Medirşul Aurit prin descoperirea sub fundaţiile incintei de piatră 
din ~cc:. \:I\'-:\VI, a unei fortificaţii cu val de pămînt şi lemn, de formă rectangulari din 
,c..:. X-XI (S. Dumitraşcu, În Crisia, IV, 1974, p. 101-lCS). 

~:. l'ej~r G., Codex, I, p. 155. 
~6 T n Lui anta din 1218 a documentului, referitor !., această locali•tate se menţio

ne •• , :i „ccclesia S. Mariae de Corusca cum casali de S,mtofola" (Theiner, Vetera mon. 
l-lungariam illustr., I, p. 9). Corusca era un tÎrg Între Dunăr~ ~i Sava În die.:eza şi În apro
pie: La Zagrebului. 

27 Ar putea să fie acei liberi denari din alte documente', după cum opini:iză Gyorffy 
Gy .. în Studia Slavica; V, 1959, p. 33-34. 

28 Conciliul al IV-iea de la Lateran din 1215, ţinut sub auspiciile lui Inocenţiu ~1 
II 1-.lea, printre alte liotărîri menite să Întărească biserica apuseană, a încercat şi impunere.1 
dijmelor eclesiastice asupra credincioşilor ortodocşi uniţi. 1n 1218, printr-un nou act, pa;,a 
Honoriu al III-iea scuteşte Conventul Sf. Theodosie din Berria de dijme ( Acta Honorii I// 
ct Gregarii I X, p. 40-41 ). 
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tasle incipiente cu tendinţă de statornicie, bazate pe instituţii tradiţionale, şi-au 
menţinut atît cît au putut echilibrul şi datorită legăturilor politice cu Bi
zanţul. Izvoarele vorbesc de astfel de legături, precum şi de cele religioase, 
ale conducătorilor locali din Crişana, Banat şi Transilvania. Menumorut invoca 
legăturile sale cu împăratul de la Constantinopol; Glad şi descendentul său 
probabil de la începutul sec. al Xi-lea, Achtum, aveau relaţii cu importantul 
centru spiritual greco-bulgăresc care era Vidinul, cel din urmă întemeind În 
iit orisena o mănăstire cu călugări greci aduşi di.r. o; aşul sud-dunărean, iar 
Gyla, botezat la Constantinopol, s-a întors probabil la Alba folia cu un epi
scop grec:?9 • Descoperirile arheologice din cetăţi şi aşezări aduc an de an noi 
dovezi de cultură materială nu numai autohtonă, dar şi de influenţă şi de 
provenienţă bizantină. Contactele şi legăturile s-au menţinut şi după Înglo
barea acestor teritorii În cadrul statului arpadian, aşa cum s-au menţinut 
unele instituţii şi autonomii districtuale româneşti, mai numeroase şi neme mai 
îndelungată în aceste părţi vestice, decît în alte zone. Nu putem contesta nici 
legăturile maghiarilor cu Bizanţul, încă de la venirea lor. Se ştie că înainte 
de adoptarea oficială a catolicismului, au oscilat o vreme Între cele două 
centre bi~ericeşt;, Roma şi Constantinopolul, şi din raţiuni politice, pÎ.nă la 
definitivarea a ceea ce a de,"enit regatul apostolic. Dar şi după aceea, în 
cursul evului mediu, cu toate eforturile depuse pentru convertirea la cato
licism, rn.ii ales în regiunile locuite de slavi şi de români, ortodoxismul s-a 
menţinut:rn_ 

Teritoriul dintre Mureş şi Dunăre (Banatul) ţinea din punct de Yedere al 
ierarhiei ecleziastice de un cenitru ortodox, la începutul sec. al XI-iea, înainte 
de organizarea episcopiei catolice de la Cenad. După ocuparea în 1018 a ceea 
ce mai rămăsese din teritoriul primului ţarat bulgar, de către bizantini, im
periul ajungînd din nou la Dunăre, Vasile al II-iea Bulgaroctonul, prin acte
le din 1019-1020, a organizat arhiepiscopia de Ohrida, care succeda în cen
trul şi nordul Peninsulei balcanice mai vechii Justiniana Prima. Enumerînd 
episcopiile sufragane, Între cea de Niş şi cea de Belgrad, este amintită cea 
de Branicevo despre care se spune: ,,Şi episcopul de Branitza trebuie sâ aibe 
15 preoţi şi 15 jeleri la Branitza, Morobiskos, Spbenderemos, Grota, Bisiskos 
(sau Dibisiskos), / straalaga şi Brodariskos". Mai mulţi istorici români şi 
străini au împărtăşit părerea că Bisiskos-Dibisiskos-Tibisko era un centru din 
nordul Dunării, pe lîngă rîul Timiş, În mijlocul populaţiei româneşti, care 
ţinea din punct de vedere bisericesc în vremea aceea de o episcopie sud-dună-

29 Vezi tratarea amplă pe baza surselor istorice la îndcmînă a problemelor în dis.:uţie 
şi a evoluţiei societăţii româneşti din Transilvania şi Banat h 'inceputurile feudali,mului, 
la Şt. Pascu, Voievodatul Transilvaniei, I, Cluj, 1971, p. 28-88; R. Theodorescu, Bizanţ, 
Balcani, Occident, la Îlzceputurile culturii medievale româneşti ( sec. X-X IV), Bucureşti, 
1974, fo' 74-80; 114-124. 

0 Analiza fkută asupra numelor de localităţi din Ungaria derivate din nume de 
patroni bisericeşti ortodocşi (Gheorghe, Dumitru, Nicolae, Panitclimon, Anastasie, Cosma şi 
Da,mian etc.) demonstrează o densiitate vădită În părţile de apus şi de sud, Ulflde a exi,tat 
o masivă populaţie slavă ortodoxă. Autorul, Întrezărind o situaţie similară şi pentru terito
riile româneşti, din lipsă de date, se limitează .la unele localităţi din Sătmar, Bihor, Arad 
~i Banat (Mesterhazy K., Adatok a bizânci keresztenyseg elterjedesehez az Arpad-kori 
Magyarorszl,[;,on, În Df:ri M,izeum tvkonyve 1968. Dcbrecen, 1970, p. 145-177). 
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reană31 • Şi mai tîrziu putem presupune că au existat În aceste părţi multe 
a~zări monastice de rit răsăritean, deşi documentele oficiale n-o afirmă. Este 
totuşi frapantă desimea mănăstirilor, ca nicăieri în alrt:ă parte, pe valea infe
rioară a Mureşului şi în regiunea imediat învecinată vărsării acestuia în Tisa, 
amintite în documentele din sec. XII-XIII. În bună parte, însăşi principala 
arteră comercială pe care o forma acest rîu, precum şi fertilitatea pămîntului, 
au contribuit la o mai densă populare a acestor părti şi la o atraeţie din 
partea călugărilor antrenaţi în felurite acti,·ităţi economice. Nu întîmplator, 
printre cele mai Yechi şi mai consistente privilegii regale, se pot cita cele 
privind veniturile din transportul s,"irii de apă concedate mai multor mănăstiri 
ele pe Mureş (fireşte ale ordinelor benedictin şi cistercian, propoYăduitoare 
ale catolicismului). Unele, ca cele de la Cenad, Bulci, Bistra-Bizere, Eperies 
(Chelmac), Raonce, Itebe, Garap, Pîncota, Igriş au fost Întemeiate de ordine 
apusene sau le-au fost transferate de către regalitate. Altele mai ,·echi, dispă
rute destul de timpuriu, amintirea lor păstrînd-o toponimia (monasterium, 
munustor), au fost Întemeiate de conducători ieşiţi din rîndul populaţiei locale, 
chiar cneji sau Yoievozi, după cum ne-o confirmă aceeaşi toponomie sau 
traditiile familiare (Ahtummonostor, Galad, Kanizsa, Aracs, Pordeanu, Ke
mencse, Kenez, Izso, Hodos, Gelid, Szoreg, Zombor, Oroslamos, Szagyo, Sâs-

31 Documl.'ntclc lui Vasile a.I II-iea au ajuns pînă la noi În copii din sec. XVI-XVII 
după bula de ,mr din 1272 a lw Mihail al VIll-lca Palcologul şi au fost publicate de 
E. Go!ubinski, În Kratkii ocerki pra,:osla'Vnihi rerkvei, Mo~ova, 1871, p. 2;9-263; 
H. Gclzcr, în Byzantinische Zeitschri/t. li. 1893, p. 41-42; I. Ivanov, în B,ilgarski starini 
iză Makedoni.i, Sofia, 1931, p. 547_;;0 (cu identificarea localităţilor la p. ;;o-562); 
:\bthi.as Groni, rcluÎnd di5':utarea lor (În J.fagyar Nyrlv, 24, 1946, p. 43-49 şi În Revue 
d'histoire comparee, XXV, 1947, p. 42--49) a arătat pentru prima oară că Bisiskos - Di
biskos - Tibisko era un c.istru episcopal la nordul Dunării, numele fiind legat de rîui 
Timi..ş şi sugera ideea localizării acestuia la confluenţa Bistrci cu marele rîu bănăţe1n, pe 
locul anticului Tibiscum (Jupa de azi). Rcpuutul bizantinolog Gy. Moravcsik avea aceeaşi 
părere că pe riul Timiş a existat un centru al bisericii rasăritenc (Byzantium and the 
Magyars, Bud:ipcst, 1970, p. 110). Aceleaşi opinii au fost împărtăşite şi de unii cercetători 
români (Al. Elian, E. Stănescu, R. Thcodorcscu). fotr-un studiu mai recent, I. D. Suciu 
(Revista de istorie, 7, 1976, p. 10;6 ~i urm.), pc baza mai multor argumente, ·1ncearcă locJli
, .uc:i acestui crntru la Timiioara, ceea cc parc mai aproa.pc de realitate. Cercetările arheo
logice Întreprinse de atîta vreme la Jupa n-au scos la lumină urme care să aceste o aşe
zare de Li începuturile feudalismului. Cit despre toponimicele Tyvisk-Tyws-Thews-Tews 
(Pcsty F., Szăreny, II, p. ;;2; idem, Krass6 vm., II, 2, p. 255-;6), indicînd În cîtcva <locu
menti: din ~cc. XV-XVI aşc1:iri ulterior dispărute pc lingă Zăgujeni şi, Caranseb(!"Ş, nu 
sine argumente suficiente că s-ar fi p:istrat 'in formă coruptă numele anticului oraş. Însăşi 
denumirea uneia dintre localităţi în 1;32, terra Spin, pledează pentru similitudinea de nume 
cu cca :i Teiuşului din Alba. In schimb Timişoara, unde era un castru fo jurul căruia J 
!ost organiz.11 comit.1tul, amintit la 1177 (Documente, C. Transilvan,ia, veac XI-XIII, 
voi. I, p. h), L'r.l un centru important cu mult înainte. Un izvor istoric nevalorificat, cel 
pu1in În ccc:i cc priveşte datele asupra unor aşezări din Banat - lucrarea geografică a lui 
Idrisi - mcnţioncaz:i printre alte centre importante (Csongrad, Cenad, Bacs, Branitevo, 
Keve, Titcl, Panccvo etc.) la 11;3-11;4 şi Timişoara (În arabă Tantsbar), despre care 
spune să era un oraş înfloritor şi populat, Î-n jurul căruia se află dmpii cu diferite culturi 
(T. Lewicki, Polska i kraje sasiednie w swietle ,,Ksir,gi Rogera" geogra/a arabskiego z X I/ 
w. al-ldrisiego, I, Cracovia, 194;, p. 137). Ortodocşii din Ba-nat mai depindeau probabil 
~i la Începutul sec. al XIII-iea de episcopia de Branicevo. Altfel nu ne-am putea exp1ica 
de cc, În scrisoarea din 21 martie 1232, papa Grigore al IX-iea îl îndemna pe episcopul 
Bulchu al Cenaclului să readucă la unirea cu Roma pe episcoJ>ii de Belgrad şi Branicevo, 
iar în caz de refuz să-i supună episcopului de Sirmiu (Acta llonorii li I et Gregorii I X, 
p. 231). 



AŞEZĂRI ROMANEŞTI DIN VESTUL ŢARII 16D 

var etc.)32 . Mănăstirea de la Oroslamos (Banatsko Arangelovo, în Iugoslavia) 
a fost întemeiată prin transferarea că-lugărilor greci din Morisena, după În
frîngerea lui Achtum de către Cenadinus, ai cărui descendenţi o mai patro
nau şi în veacul al Xiii-lea (monasterium vero Oroslanus vncatum toti gene
rationi eorum commzme esse asseruerzmt)3:1• 

Se pare că la nord de Mureş, pe teritoriul Bihorului, s-au mai păstrat 
nişte mănăstiri „greceşti" pînă la începutul sec. al Xiii-lea, cînd papa Ino
cenţiu al III-iea, în zelul său cunoscut pentru unirea bisericească, se referă la 
ele. Imediat după căderea Constantinopolului sub cruciaţi, papa scrie la 16 
aprilie 1204 episcopului de Oradea şi abatelui de Beliş:14 despre unele biserici 
ale monahilor greci, ruinate din lipsa de grijă a episcopilor diecezani şi le 
cere să îndrepte starea acestora, fie numind abaţi latini, fie înfiinţînd o episco
pie, în frunte chiar cu unul din acei greci, care, însă, să stea sub ascultarea 
scaunului apostolic. In ciuda faptului că actul nu precizează unde se aflau 
respectivele lăcaşuri, deoarece papa nu se adresează şi altor prelaţi ca de 
pildă arhiepiscopului de Calocea - ca în alte cazuri similare -, considerat 
cel mai învrednicit în problemele de organizare şi jurisdicţie asupra credin
cioşilor de rit ortodox35 , ci episcopului de Oradea, ne întăreşte convingerea 
că unele dintre acestea se aflau pe teritoriul diecezei sale. Ar putea fi vorba 
de acea episcopie de pe teritoriul fiilor cneazului Bela (quidam episcnpaws 
in terra filiornm Belekneze cnnstitit), de'>pre care acelaşi papă scrie În 120536 , 

de data aceasta prelatului din Calocea, cerîndu-i s-o aducă sub ascultarea 
Romei şi jurisdicţia sa, dacă, în urma cercetării asupra stării ei, ar constata 
că nu atîrnă de biserica din Constantinopol. Deşi unii autori consideră, nu 
fără temei, că respectiva episcopie s-ar fi aflat în părţile Bihorului37 , exi'ită ~i 
indicii că ea putea fiinţa în părţile sudice, în preajma Dunării:JR_ 

32 Juhasz K., H.1jd,mi monostorok a csanadi cgyhazmegyeben, Budapcst, 1926; idem, 
Dic Stifte der Tscban,1der Diiizese im Mittelalter, Miinster, 1927, p. 21-72; David K., 
Az arpadkori Csanad varmegye miiveszeti topografiaja, Budapcst, 1974, p. 17. La Aracs 
pe Tisa (Franjevo, Iugoslavia), se presupune existenţa unei biserici Încă de la sfîrşitul seco
lului al X-lea, al ,cărei plan a fost stabilit după desenul executat pc faimoasa piatră sculp
tată cu imaginea donatorului, de indubitabilă influenţă sud-dunăreană (Cscmcgi J., in 

Archl:rt, 85, 1958, nr. 2, p. 174-187). Cunoscutul tezaur de b Sînnicolaul Mare, atît de 
discutat "1n literatura istorică mai ales sub aspectul atribuirii etnice, •cu tot eclectismul său 
stilistic, a aparţinut fără îndoială unor şefi locali din zona Mureşului inferior de la 
cumpăna celor două milenii, În strînsc legături politice şi religioase cu mediul sud-dunărc:in, 
bizantino-bulgar. 

33 Wenzel G., Arpadkori ,,j okmanytar, VII, Buda-pest, 1869, p. 431. 
31 Hurmuzaki-Dcnsuşianu, Documente, I, 1, p. 39-40. Pentru citirea Beliş (car::: :ir 

putea să fie Beiuşu-1 sau Sînnicolaul de Beiuş, unde s-a descoperit o mănăstire de pc la 
Începutul sec. aJ XII-le,;,) În loc de Peliş sau Pctiş, vezi Fejcr G., Codex, II, p. 429. 

35 E de remarcat faptul, poate nu Întîmplător, că Î,n diecezcle sufraganc arhiepiscopiei 
de Calocea (C:1.locea, Ccnad, Oradea, Zagreb şi a Transilvaniei) trăia populaţie ortodoxă, 
românească şi slavă. 

36 Fejcr, Codex, II, p. 459; Documente, C. Transilvania, veac. XI-XIII, voi. I, p. 29. 
Pe teritoriul diecczei de Oradea, În hotarele dtorva sate din partea nord-vestică a munţilor 
Mes~ului au fost semnalate mai multe chilii săpate În stîncă, aparţinînd după toate probabi
lităţile unor comunităţi monastice de rit răsăritean (M. Rusu, Sub semnul lui Clio. Omagiu 
Prof. St. Pascu, Cluj, 1974, p. 268 şi urm.) 

:17 Şt. Pascu, Voievodatul Transilvaniei, I, Cluj, 1971, p. 164. 
38 J.n 1202 a. existat un schimb de scrisori Între Inocenţiu al III-iea şi uni oarecare 

principe Bellota şi fiii acestuia, pentru unirea cu biserica romană, aflaţi pc lîngă Dunăre, 
probabil În teritori·ile disputate de unguri şi de ţarul Ioniţă, core9pondenţa fă:eîndu-se prin 



170 P. IAMBOR 

Evenimentele de la începutul sec. al Xiii-lea din Peninsula balcanică 
afirmarea imperiului româno-bulgar sub Ioniţă şi crearea imperiului latin 

de răsărit în urma cruciadei a IV-a - au înrîurit direct şi indirect într-o 
anumită măsură şi pe românii nord-dunăreni şi implicit teritoriul Banatului 
de sud. încă înainte de căderea Constantinopolului sub latini, papa Inocenţiu 
al Iii-lea i s-a adresat lui Ioniţă, promiţîndu-i protecţia şi coroana impe
rială, în flăcărîndu-l, În cunoscuta corespondenţă, cu descendenţa sa şi a 
vlahilor din statul său, din anticii romani. Incercînd să aplaneze vechiul con
flict pentru teritoriile limitrofe Dunării - generatoare de atîtea războaie 
între Ungaria şi Bizanţ - aflate acum în stăpînirea lui Ioniţă, care se con
sidera îndreptăţit moştenitor al basileilor, papa - ca fin diplomat şi dind 
dovadă de un prozelitism conciliant - îl sprijină pe neofit. Dă curs plîn
gerilor acestuia împotri,·a lui Emeric al Ungariei pentru ocuparea unor pose
siuni (qu,miam V episcopatus Bulgariae . .. quos im.:asit et detinet rex Hun
,r!_ariae)39, trimitînd un mijlocitor apostolic, pe care regele 1-a oprit la cetatea 
Keve, nepermiţîndu-i cercetarea cazului. Lui Emeric, care la rîndu-i îl acuza 
po Ioniţă că, în alianţă cu cumanii, a ocupat nu numai teritoriile sîrbeşti 
dependente de coroana maghiară, dar şi pe cele primite de sora sa împă
răteasa Margareta a grecilor ca dotă de la Bela al III-iea, îi răspunde cu 
dojană, invocînd mai vechile legături bulgaro-papale şi justificînd stăpînirea 
Asăneştilor asupra acestora (dmzec 110',.-'Îssime duo /ratres Petrus videlicet 
loa1111itius de priornm Regum prosnpia desce11de11tes, tcrram patrum suorum 
11011 tam occupare quam rec11perare coepcnmt). 

Se cuvine să zăbovim asupra posesiunilor innKate în documentele men
ţionate şi asupra stăpînirii lor de către Margareta-Maria de Ungaria, fiica 
regelui Bela al Iii-lea, deoarece unele dintre ele erau pe teritoriul Banatului. 
Am mai arătat că printul Bela-Alexios a trăit la curtea Împăratului Manuel 
Comnenul, care, desemnîndu-1 la un moment dat moştenitor la tron, nutrea 
speranţa refacerii imperiului roman, înglobînd fireşte şi teritoriile nord-dună
rene. Intervenţiile bizantine din anii 1163-1167 împotriva lui Ştefan al 
III-iea al Ungariei c;e Înc;criu În acest plan. Dar În 1169, după naşterea 
printului Alexios şi după ce în 1172 Bela ajunge rege al Ungariei, proi-ectul 
iniţial a fost abandonat. însă regele a rămas în continuare credincios basileu
lui, trimiţînd, printre altele, un corp de oaste sub comanda banului Ompudin 
şi a voievodului Lcustachius al Transih·aniei, care participă la nefericita 
bătălie cu turcii selgiucizi de la Myriokephalon (17 sept. 1176). După 1180 
regele Ungariei a susţinut drepturile legitime ale împărătesei regente Maria 
Împotriva uzurpatorului Andronic Comnenul, anexînd la sud de Dunăre, prin 
1181-1182, Sirmiu, Branicevo, Belgrad, Niş şi alte teritorii. Noul împărat 
I ~aac al II-iea Anghel ul, instalat în 1185, după răsturnarea lui Andronic, 
---------

intermediul aceluiaşi prc.!at grec, Dcmctrio~ de Brindisi, trimisul papal În ţaratul româno
bulgar (A. Thcincr, Mon. hist. Slav. merid., I, p. 17, 18; Acta Inocenţii PP /li, col. 
Fontes S. III, voi. II, Roma, t 944, p. 230, 600). Tot în părţile dunărene, un demn-itar al 
coroanei, banul Belus (11-48-1163) a ridicat la Kew (Ku, Ko) o mănăstire, numită ulterior 
M onasterium Bani (Ban-monostor, nume Împrumutat şi localităţii), în care au fost aşezaţi 
mai tîrziu călugări din ordinul Sf. Abraam din valea Hebronului. După 1229 aici a fost 
reşedinţa mitropolici unite de Srem, supusă arhiepiscopului de Calocea (Ortvay T., Ma
gyarorszag egyhazi foldleirasa a X IV. sz. elejen, I. Budapest, 1892, p. 350, cu citarea 
sur~lor documentare). 

39 Acta lnnocentii PP, III (col. Fontes, s. III, voi. II), Roma, 1944, p. 30S-309, 381. 



AŞEZĂRI ROMANEŞTI DIN VESTUL ŢĂRII 171 

i-a recunoscut posesiunile anexate în Dalmaţia, primind în schimb ca dotă a 
:'lllţiei sale Margareta, fiica lui Bela al Iii-lea, teritoriile sud-dunărene men
ţionate şi sprijin în lupta cu româno-bulgarii răsculaţi Împotriva dominaţiei 
bizantine. Nefericitul împărat a pierdut Întreg nordul peninsulei În favoarea 
românilor şi bulgarilor conduşi de Petru şi Asan şi a sîrbilor, iar mai apoi 
în 1195 a fost orbit şi detronat de către propriu-i frate, Alexios al III-iea. 
în 1203, Isaac al Ii-lea şi fiul său Alexios al IV-lea au fost reaşezaţi pe tron 
de către cruciaţii care au pătruns în capitală la cererea lor şi cărora li s-au 
îndatorat peste puteri, stîrnind indignarea şi revolta grecilor, iar peste cîtev .1 

luni şi-au pierdut tronul şi viaţa. La 12 aprilie 1204 cruciaţii au ocupat Con
stantinopolul, transformîndu-1 în capitala nou-creatului imperiu lati11. Împă
răteasa văduvă, în 1204, devine soţia lui Bonifaciu de Montferrat, căpetenia 
cruciaţilor, ales rege al Salonicului. Foarte curînd, în 1207, a rămas din nou 
văduvă, după pieirea lui Bonifaciu într-o luptă cu româno-bulgarii ~i cuma
nii ţarului Ioniţă, dar şi regentă pe lîngă fiul minor, Demetrins, căsătorindu-se 
şi a treia nară în 1209 cu Nicolas de Saint-Omer, baron francez Înstăpînit în 
Grecia. Cîteva scrisori papale care i se adresează, ne-o arată con venită b 
catolicism. În 1217 este denumită Margarita clomi11a Berriae~ 11

, fapt nu lipsit 
de importantă, avînd În vedere că în acest centru S:! afla conventul Sf. Theo
dosie, trecut - după cum am văzut - sub proteqia papală ~i nu ar fi 
exclus ca şi principesa să fi contribuit la aceasta. În 1222 a fost alungată 
clin Salonic de către despotul Theodor Anghelos-Comnen al Epirului ~i s-a 
refogiat cu celălalt fiu Ioan, din prima căsătorie, în Ungaria, la fr:itelc <au 
regele Andrei al Ii-lea, unde avea moşii. O parte a acestora, cele mai multe 
la nord de Dunăre, i-au fost confirmate de către Honoriu al III-iea în 
122341 . Cele de la sud de fluviu - cea mai mare parte din Sirmiu -, le-a 
pierdut, teritoriul intrînd în componenta regatului de Ra;;ka (Serbi:1). Docu
mentul papal îi Întăreşte stăpÎnirea asupra cetăţii Keve cu Întreg ţinutul~:? şi 
cu toate veniturile, asupra moşiei regale J/idia4:i cu toate veniturile şi roadele 
~ale, precum şi asupra moşiilor Varod (Petrovaradin, Novi Sad), Perbc,z, 
Camanc, 7i/zeng (Sziszek), Suya, Curth, Mirislrm, din comitatele Bacs ~i 
Srem. În anul următor, acelaşi papă îi concede dreptul de patronat asupra 
unei mănăstiri de rit grecesc, situată probabil tot în acele părţi, îndemnînd-o 
s-o înzestreze ~i s-o aducă sub ascultarea bisericii romane prin mijloace pro
prii (mrmastcrium Pacenasiense graecarum m011ialium . . . ac moniales easdem 
Ecclesiae Rnmanae, mi nullam exibebant oboedientiam, Jeceris obucdire)44 . 

Scaunul apostolic şi-a pus mari speranţe În prozelitismul principesei şi al 
fiului ei Ioan, în conYertirea nu numai a „schismaticilor", ci şi în stîrpirea 

40 Ac!,1 Honorii li/ ct Gregarii /\I (col. Fontes, s. III, voi. III), Ronu, 1950, 
p. 41. 

41 Hurmuzaki-Densuşi:inu, Documente, I, 1, p. 81; Documente, C:. Transilv.wi:1, Ye.1c. 
XI-XIII, voi. I, p. 197. 

42 O p:trte o fostului comitat Keve cuprinde.1 aşezări din zona de su<l-Yest a actu:1lului 
judeţ Cara'i-S.:verin. 

43 Cercetările arheologice din cimitirele apaqinfod aşezări·lor feudal-timpurii de la 
Gornca, Pojcjcna şi Ilidia au scos În ev.idenţă un rit funerar deosebit, care parc să aparţină 
unor comunităţi bogomilice sau patariene, frecvente În, această parte a Banatului, du,pă 
cum se ".a ,putea vedea mai jos. Discuţiile şi rezultatele asupra obiectivelor menţionate, la 
Şt. Matei, I. Uzum, În ActaMN, IX, 1972, p. 555-558; I. Uzum, în Tibiscus, III, 1974, 
p. 162; idem, În Banatica, III, 1975, p. 142. 

44 Acta Honorii li/ et Gregarii /.\:, p. 177. 
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„ereticilor" (bogomilii numiţi şi kristiani) din acele părţi. În 1225 Honoriu 
al Iii-lea îl îndeamnă pe arhiepiscopul de Calocea să cureţe erezia din Bosnia, 
Soy şi Oznra, teritorii din dieceza sa (terras quasdam videlicet Bomam, Soy 
et lflosora, in/ectas haeretica pravitate, tibi purgandas committens), iar în 
1227, pe prinţul Ioan, să procedeze la fel în aceeaşi Bosnie (crucis te signacule 
insig111sti contra haereticos de Bossnia pug11aturus)~ 5 • Tot în aceste părţi se 
fac eforturi susţinute de organizare a unei episcopii sub jurisdiqia bisericii 
din Calocea. Astfel, în 1229 papa îi scrie Margaretei ca pe domeniile ei 
locuite de slavi şi greci (Sc/a't"i et Graeci, qui inhabitant terram illam) să 
mute reşedin\a din Ulterior Sirmia şi să reorganizeze în Citerior Sirmia o 
episcopie de rit grecesc unită (quae Graecornm ritum tenct et nondum Sedi 
Apostolicae oboedivit)~6• Sediul acesteia a fost la Kew (Ko, Banmonostor), 
probabil pÎnă la invazia tătarilor. ln 1247, episcopul, motivînd distrugerile, 
îi cere lui Inocenţiu al IV-lea mutare.i reşedinţei într-una din mănăstirile 
diecezei sale4;_ Poate că o mină de prelaţi au acceptat supremaţia romană, 
poporul rămînînd la vechea credinţă, păstrîndu-şi În acelaşi timp integritatea 
etnică. Strîngătorii de dijme din anii 1317-1320 constatau asupra acestor 
locuri: ,,/n civitate et diocesi de Ku similiter nichil •z:aca't"Ît, quod ascenderet 
ultra FI marcha.~, quia ipsa ci't"itas et diocesis eius sunt prope scismaticos 
et sullt quasi destructae" 4~. Am insistat asupra unor fapte şi locuri din veci
nătatea românilor, inserate în documente, procese similare petrecîndu-se prin 
aceiaşi factori şi cu aceeaşi finalitate şi în cadrul comunităţilor acestora. în 
Banat se constată o mare disproporţie între densitatea aşezărilor şi implicit 
a populaţiei şi numărul foane mic al mănăstirilor şi parohiilor catolice, 
slab populate, avînd în vedere sume.le modeste percepute de dijmuitorii papali 
Între 1333-1337, din arhidiaconatele de la sud de Mureş ale diecezei de 
Cenad49• După un calcul făcut pe baza aşezărilor menţionate în documente 
pînă la sfîrşirul sec. al XV-lea50, în comitatul Timiş erau 30 de cetăţi, 22 
tîrguri şi oraşe şi 990 sate, iar dijmuitorii au găsit doar 94 de parohii mici; 
în Caraş erau 13 cetăţi, 1 O oraşe şi peste 200 de sate în numar 22 parohii 
catolice Între 1333-1334; În comitatul Keve (CU\·in) erau 3 cetăţi, 3 oraşe 
şi 66 de sate, _numărul parohiilor catolice din acelaşi registru de dijme fiind 
doar de 1651 . Mai ales în sudul Banatului numărul parohiilor era extrem de 
redus: în arhidiaconatul de Caraş erau 11, iar în cel de Sebeş doar 8. Desigur, 
nu trebuie ignorat faptul că multe aşezări erau depopulate între 1333-1337, 
iar multe au apărut în cursul secolelor XIV-XV, însă şi aşa, cifrele sînt 
concludente, putîndu-se şi pe baza lor constata că majoritatea populaţiei din 
aceste părţi era românească şi ortodoxă. Nu se poate vorbi în vremea aceea 
de prezenţa unei masive populaţii sîrbeşti în Banat. Abia la începutul sec. al 

c; Idem, p. 183, 201-202. 
◄ 6 Idem, p. 214, 230. 
47 Fcjer G., Codex, IV, 1, p. 475-476; Documente, C. Transilvania, veac. XI-XIII, 

vol. I, p. 333-334. 
◄ s Monumenta Vaticana hist. regni Hungariae illustrantia, I, p. 37; Ortvay T., 

op. cit., p. 3-36. 
49 Documente, C. Transilvania, veac. XIV, vo1. III, p. 221-2-47. 
60 Csanki D., Magyarorszag torteMti /oldrajza a Hunyadiak koraban, II, Budapesta, 

1890 (comitatele Timiş, Caraş, Keve). 
51 S. Dragomir, Vechimea elementului românesc şi coloniz,irile străine în Bănat, În 

A/SC, III (1924-1925), Cluj, 1926, p. 278-279. 



AŞEZĂRI ROMANEŞTI DIN VESTUL ŢARII 17~ 

!XV-lea au pătruns sporadic, iar În a doua jumătate a aceluiaşi veac, după 
desfiinţarea statului sîrbesc de către turci, în masă mai ma.re, fiind colonizaţi 
de. către Matia Corvin ul şi urmaşii săi. Partea ungurească a Banatului de 
Severin nici nu figurează în menţionatul registru de dijme. Cu un veac 
înainte, în acest teritoriu, nou dobîndit, acţiunile papalităţii prin călugării 
predicatori şi ale regelui Bela al IV-lea de a organiza o episcopie pentru 
convertirea „schismaticilor" şi ca un avanpost împotriva Bulgariei lui Ioan 
i\san al Ii-lea, au eşuat foarte curînd52• Acel Gregoriits Episcopus Zeurinie,zsis 
din 12465:1, sin,gurul amintit, trebuie să fi fost mai mult in partibus, cum 
dealtfel erau şi alţii din aceeaşi vreme, sau de mai tîrziu, din episcopia cuma
nilor sau a Milcoviei. Mai tîrziu, în aceleaşi părţi, alte eforturi \'or fi zădăr
nicite de afirmarea politică a românilor de dincolo de munţi, Banatul de 
Severin intrînd în veacul al XIV-lea în componenţa noului stat independent 
Tara Românească. După Încercările victorioase ale celor două principate 
române de-a ieşi de sub atîrnarea politică a regatului angevin, nu fără multe 
şi serioase implicaţii asupra ,românilor din interiorul regatului, participan\i 
activi la tulburările generale din 1365-1366, Ludovic I, într-un moment pe 
care îl considera favorabil de a-şi impune autoritatea (după ocuparea Vidi
nului şi după ce împăratul Ioan al V-lea Paleologul, căutînd ajutor împotriva 
turcilor, la Buda, a promis unirea religioasă), a trecut la măsuri severe menite 
nu numai de a stîrpi „schisma" românilor, ci vizînd chiar deznaţionalizarea. 
Din seria de acte regale îl amintim pe acela din 20 iulie 1366 adresat comi
tatelor Caraş şi Cuvin (Keve), prin care cerea autorităţilor prinderea preo\i
lor ortodocşi (mulţi slavi, refugiaţi din sud), confiscarea bunurilor şi alunga
rea lor din ţară, iar nobilii şi cnejii români care se împotriveau convertirii la 
catolicism să fie deposedaţi de bunuri şi de funcţii54 Acţiunile tradiţionale de 
convertire ale popul,aţiei prin ordinele „cerşetoare" - franciscanii acum55 -, 

tot mai asidue, inspiră şi însoţesc pe cele regale. În mai multe rînduri Grigore 
al Xi-lea îndeamnă pe franciscanii din vicariatul Bosniei împotriva „schisma
ticilor" şi „ereticilor" din ţinuturile dependente, Bosnia, Serbia, Bulgaria, Ţara 
Românească (Basarat) şi din alte părţi vecine, construind în custodiile exis-

62 Acta Honorii III et Gregarii IX, p. 308-309, .\27. 
~3 Pesty Fr., Sziireny, II, p. 253. 
54 Hurmuzaki-Densuşianu, Dornmente, I, 2, p. 132. Măsurile luate de Ludovi~ I. 

prncum şi cele preconizate de minoriţi, pe baza unor surse ma,i recent descoperite, 'lntr-o 
valoroasă, deşi succintă prezentare, Li Ş. Papacostca, în RevRHist, XVII, 1978, 3, 
p. 390-407. 

55 Un izvor mai puţin cercetat, Viaţa s. Dominici fundatoris ordinis fratmm PraeJi
catorum, scrisă de Theodoric de Apolda pe la 1292 (A. Gombos, Catalogus Fontium Histo
riae Hungaricae, III, Buda.pese, 1938, p. 2333-2339), se referă la prozelitismul domini
canilor (predicatorilor) atît 1a grainiţele şi În părţile Cumaniei ( in regno Ungariae, cui 
Cumanorum gentilis populus conterminus), dt şi În Banat, unde sînt a,mintitc pc la 1221 
cetatea, ţinutul şi mănăstfrca din Sumulu (Sumulow, Sumplio, Şemla.cul Mare, vezi C. Suciu, 
op. cit., II, p. 170), ceta,tea Caraş (villa Pin,,;ir quae est sub castra Crassu), Titel (villa 
7'ytulensis ecclesiae quidam Tequeren nomine), cit şi uncie sate din părţile Aradului (Rcseud, 
Vrecha, Tyhca, Geneu), În, care călugării săvhşeau „minuni ... , desigur în faţa •locuitorilor 
pc care '/ncercau să-i convertească. Sub dealul Şumigului din aceleaşi părţi ,ale Şemlacului 
se află mănăstirea Săraca care pare - În urma unor sondaje arheologice şi a analizei pla
nului asemăinător cu ,al cîtorva aşezăminte sud-dunărene - să-şi aibe înce,puturilc ,prin sec. 
al XII-iea (Gh. Cantacuzino, În Mitropolia Banatului, XXIV, 1974, nr. 4-6, p. 299-309; 
N. Secară, Tradiţia bizantină în arhitectura feudală din Banat, comunicare la Sesiunea Mu
zeului Banatului, Timişoara, 8-10 mai 1980). 
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tente noi locuri pentru con,·ertirea lor (et alia novem loca in praedictis 
Bosnae ac Ra(ciae et Basarat civitatibus et partibus . . . si nullarum dioce
sium, existant, in quibus sint haeretici vei schismatici), sau să creeze altele în 
părţile Timişului, la Biserica Albă, Vrbas şi în regiunea Savei (al erroribus et 
schismatibus conservatione in Jide catholica, in contradis seu partibus Timini 
et lr' ii krike ac Verbas et Save, aliqua ecclesias et loca /undare ac construere 
a/ Jectatis)56 • Acelor români de la graniţele Ungariei dinspre tătari care au 
fost convertiţi mai ales prin strădaniile regelui Ludovic, dar neavînd o orga
nizare episcopală, nemulţumiţi fiind şi de slujbele preoţilor unguri, papa 
dispunea în 1377 numirea în fruntea lor a lui Anton de Spalato, ca.re le 
rnnoştea limba participînd la convertirea lor (qui linguam dictae nationis scire 
asserit11r, et qui tempore dictae com:ersiunis multos ex dictis Wlachis co,i
vertiHe, baptizasse etc.)57 • O altă scrisoare din 1377 este adresată predicato
rilor din regiunile în ca.re trăiau „eretici" (in quibm habitant christiani) şi 
anume, din Sebe~ (Caransebeş) pînă la Vidin (Bidiguum), din Serbia pînă la 
.Macena lmperatizza, din Nemze şi Jenche pînă la Gara, din Croatia, Saba
tizza, Diaco, Rrezna Poglana, Vrbas, Vertricha, din Citina (probabil Ceti
nie), din Cliscia, precum şi din alte părţi (et omnibus villis qui eas partes 
praedictas in tcrris Jidelium et schismaticornm consistentibus)5A, dindu-le 
puteri depline pentru conYertirea sau stîrpirea acestora. Dar se pare că cele 
mai muhe strădanii au rămas fără rezultate. Însuşi faptul că mereu se repetă 
apelurile şi misiunile trimise în aceste părţi, dovedeşte că o prea mică pătură 
a populatiei, numai YÎrfurile, au acceptat catolicismul, aceştia pierzîndu-şi 
în curînd şi identitatea etnică, unii trecînd în rîndurile nobilimii maghiare, 
după cum bine se ştie. Deocam·dată însă, în veacul al XIV-lea auconomiilc 
vechi româneşti din aceste părţi se păstrează încă neştirbite, regalitatea acor
dîndu-le chiar privilegii. 

Cele semnalate şi analizate lărgesc tabloul privind păstrarea unor vechi 
instituţii şi rezistenţa populaţiei româneşti, nu numai dintr-un teritoriu limi
tat, la nenumăratele măsuri şi atacuri din partea autorităţilor încă de la 
Începuturile feudalismului. 

P. !AMBOR 

URK.UNDLICHE BEITRĂGE ZUR 
FROHMITTELALTERLICHEN GESCHICHTE EINIGER IM 

WESTEN DES LANDES GELEGENEN RUMĂNISCHEN SIEDLUNGEN 

(Zusammenfassung) 

E~ wcrden zwci fast idcntische păpstliche Urkunden aus den Jahren 1216 und 1218 
untcrsucht, durch die dem griechischen Kloster des Hlg. Theodosius Zenobiarchos zu Berria 
(Berhoc, im heucigen Siidmazedonien) - untcr dcn Bedingungen der nach dem 4. Kreuz:wg 

58 Acta Gregarii PP XI, (col. Fontes, s. III, voi. XII), Roma, 1966, p. 65, 154-155; 
210-211; 214-21 5. Vicariatul Bosniei avea următoarele custodii: Dalmaţia, Greben, Bosnia, 
Ma~va, Bulgaria (cu locurile sau măinăsririle pentru conve-rci,re la Orşova, Sebeş, Srcm, 
Cuieşd) şi Cuvin (cu locurile, Armeniş, Keve-Cuvin, Horom), menţionate în scrisorile papale 
din 1372 şi 1373. 

67 Idem, p. 224-225. 
68 Idem, p. 457. 
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trfolgtcn. Untcrstellu"g des Klostcrs dcr romischcn Kirchc - die Besitze im Nahcn Ostcn, 
Zypem, Griechenland, Konstantinopel, Kroaticn, Syrmium, Slowenien, Galiz.ien und Ungarn 
(in Siidungarn, cntlang der Donau \JJTld Thciss, wic auch in den chemaligcn Komitaten 
Arad, Zarand und Sathmar) bestătigt werden. Die Besitze in Ungarn liegen n~cht zufăllig 

in massiv von Rumănen und Slawen bewohnten Gebieten, also dort wo vor der un
garischen „Landnahme" wie auch nach der Auf drăngung des AJ'\paden-Staates und des 
Katholizismus dic politischen und sozioreligiosen Realitătcn die Vcrbindungen zum ortho-
doxen Byzanz aufrcchterhiltcn. Aufgrund weitcrcr, bisher wcniger bcachtctcn An~.1bcn 
wird dem Wiederstand gegen dic Katholizis.ierungsbestrcbungcn des Pa.psttums und ,les 
aposrolischen ungarischen Konigreichs nachgegangcn, der das Fortdaucrn einigcr politischen 
und kirchlichen Einrichtungen der rumănischcn Bevolkerung im westlichcn Teii Rumanicns 
his ins 14. Jahrhundrrt sichcrrc. 


